

СЛУЖИЛОЕ ДВОРЯНСТВО В РОССИИ В КОНЦЕ XVII—НАЧАЛЕ XVIII в.

К концу XVII в. дворянское войско потеряло свое значение. Главную роль стали играть солдатские и рейтарские полки. Они комплектовались первоначально из даточных людей, разночинцев, беспоместных и мелкопоместных дворян (детей боярских, имевших менее 24 дворов крепостных людей)¹. Рекрутская система комплектования армии, введенная в 1699—1705 гг., закрепила классовый состав вооруженных сил, в которых рядовые комплектовались из податных сословий, а офицерский состав — из дворян. Поэтому большой интерес представляют почти не изученные еще вопросы о численности служилого дворянства и распределении крепостных людей, принадлежавших ему. Состояние разработки источников и рамки настоящей статьи позволяют осветить это только в общих чертах.

Приступая к комплектованию новой армии в 1699 г., правительство создало специальное учреждение — Генеральный двор и потребовало от всех владельцев крепостных людей представить сведения («сказки») о числе имевшихся у них крепостных дворов.

Поступившие «сказки» были объединены по группам владельцев и внесены в особые реестры (книги)². Запись в реестре включала указание на чин владельца (боярин, стольник

¹ А. В. Чернов. Вооруженные силы Русского государства в XV—XVII вв. М., 1954, стр. 187—188; Н. П. Павлов-Сильванский. Государевы служилые люди. Люди кабальных и докладные. СПб., 1909, стр. 212.

² ЦГАДА, ф. 1209 (Поместный приказ), кн. 6188, 6188а, 6190, 6191, 6195 и алфавиты (кн. 661, 662 и 664).

и т. п.), перечисление его владений и итог дворов. «Сказки» и записи были объединены в три группы: «высшие чины», дворяне и духовенство. В группу «высших чинов» вошло 342 человека, принадлежавших к 137 родам. Они имели 121 137 дворов. В группу дворян вошло 15 920 человек, принадлежавших к 3264 родам. Они имели 238 897 дворов. Всего во владении дворян, по их собственным показаниям, находилось 360 034 двора.

Правильны ли эти подсчеты? Для ответа необходимо определить численность служилого дворянства и выяснить, насколько верно подсчитаны сведения «сказок» и насколько они полны.

В 1699—1701 гг. из дворян было сформировано 12 драгунских полков (12 234 человека). Кроме того, существовала еще дворянская конница (1180 человек) и было 2078 «начальных людей». В этих частях находилось 15 492 служилых дворянин³. Но «сказки» подавало не только служилое дворянство, а и отставные помещики, недоросли, вдовы и незамужние. Их численность можно определить только приблизительно путем следующего расчета. В 1636—1639 гг. на 16 980 служилых дворян приходилось 2300 вдов и недорослей (вероятно, в это число вошли также отставные и незамужние), составляющих 12% общего числа⁴. Можно предположить, что доля их к концу XVII в. не изменилась. Если так, то в 1699 г. 13 632 служилых дворянина составляли 88%, а вдов и прочих было около 1860 человек. Это дает надежный материал для анализа. Но часть мелкопоместных дворян (число их еще не установлено) служила в других полках вместе с даточными из крепостных.

Число дворов, подсчитанное по «сказкам», содержится в справке, составленной в декабре 1710 г., вероятно, в целях сравнения с итогами переписи 1710 г.⁵ Ввиду важности этого

³ А. Г. Бескровный. Реформа армии и создание военно-морского флота. — «Очерки истории СССР». Период феодализма. Россия в первой четверти XVIII в. Преобразования Петра I. М., 1954, стр. 347. П. Н. Милюков. Государственное хозяйство России в первой четверти XVIII столетия и реформа Петра Великого. СПб., 1892, стр. 160.

⁴ П. Н. Милюков. Указ. соч., стр. 46. А. И. Яковлев. Приказ сбора ратных людей. М., 1917, стр. 259.

⁵ ЦГАДА, ф. 1209, кн. 5194, лл. 288—289. Подсчет общего числа дворов за дворянством и духовенством см.: К. В. Сивков. К истории

источника приведу его целиком: «В нынешнем 710 году декабря в (число не указано. — Я. В.) день выписано в Помесном приказе из сказок, каковы в прошлом 700 году збираны на Генеральном дворе о зборе даточных солдат, по переписным книгам 186 году дворового числа, а что за какими чинами, и то писано ниже сего: за святейшим патриархом — 8842, за архиереи — 13 388, за монастыри и за церквами — 104 704, за сибирским царевичем — 217, за бояры — 52 073, за окольничими — 12 401, за думными дворяны — 3743, за думными дьяки — 500, за комнатными стольники — 52 322, за стряпчим с ключом — 317, за стольники — 116 897, за стряпчими — 10 008, за дворяны — 2435, за жильцы — 2964, за дьяки — 988, за именитым человеком Строгоновым — 2990, за начальными людьми — 2021, дворового чину за людьми — 655, за гостми — 277, за людьми нижних чинов — 72 575, за отставными и за недоросльми, и за вдовами и за девками — 29 988. Всего за вышеписанными чинами — 490 305».

Объединив в группу «высших чинов» сибирского царевича, бояр, окольничих, думных дворян, думных дьяков, комнатных стольников и стряпчего с ключом, получаем 121 293 дворов, т. е. число, близкое к приведенному выше итогу этой группы (полной точности в подсчетах в XVIII в. ожидать, конечно, нельзя). Объединив стольников, стряпчих, дворян, жильцов, «начальных людей», людей «дворового чина», людей «нижних чинов», отставных, недорослей, вдов и незамужних в группу дворян, получаем 238 443 двора, т. е. тоже очень близкий итог. Всего во владении дворянства находилось 359 736 дворов. Следовательно, приведенный выше подсчет по группам можно считать правильным.

Труднее определить, насколько полны сведения в «сказках».

Общий итог в 360 тыс. дворов у дворянства подтверждается намеченным числом даточных. С помещиков и вотчинников предполагалось взять 7338 даточных, по одному с 50 дворов, всего с 366 900 дворов⁶.

За светскими феодалами, по Справке 1710 г. (включая дьяков, гостей и Строганова), значился 363 371 двор. По

землевладения в России в начале XVIII в. — «Известия АН СССР. Отделение общественных наук». Л., 1933, стр. 208 и сл.; см. также: «Очерки истории СССР», стр. 186.

⁶ См. статью М. Д. Рабиновича «Формирование регулярной русской армии накануне Северной войны» в настоящем сборнике.

уточненным мною данным, за ними было 435 924 двора⁷. Разницей владели мелкопоместные, имевшие по 5—10 дворов. Мелкопоместных насчитывалось, вероятно, 7—15 тыс. человек. Вместо даточных с них брали деньги.

Исключив дворы дьяков, гостей и Строганова, мы получим округленно 360 тыс. дворов, находившихся, по приведенным данным, во владении русского дворянства в начале XVIII в. В действительности дворов было, вероятно, больше, так как «сказки» составлялись по переписным книгам 1678 г., за 22 года до сбора сведений (но в них учтены купленные и уступленные дворы).

Итог 360 тыс. дворов, неполно характеризующий обеспеченность дворянства крепостными людьми, все же пригоден для использования, так как охватывает 82% всех крепостных дворов, т. е. число, достаточное для вполне обоснованных выводов.

Рассмотрим обеспеченность крепостными людьми группы «высших чинов», насчитывающей 342 человека.

54 человека имели менее 30 дворов и 53 человека — от 30 до 100 дворов. Эти 107 человек владели только 3661 двором. Остальные 235 человек имели около 117 тыс. дворов. По числу крепостных на первом месте были роды Черкасских (11 198 дворов), Нарышкиных (11 113), Голицыных (7860), Салтыковых (7758), Одоевских (5319), Долгоруковых (4999), Шереметевых (4443), Прозоровских (3953), Курякиных (3824), Головиных (3732), Стрешневых (3048) и Ромодановских (2998). Больше всех крепостных было у боярина М. Я. Черкасского, которому принадлежали села Иваново и Павлово (8931 двор), затем у Б. А. Голицына (1669), Н. И. Репнина (1660), Ю. Ю. Одоевского (1622), Ф. А. Головина (1606) и некоторых других. Свыше 2 тыс. дворов имел только Черкасский, свыше 1 тыс. дворов — всего 20 человек, в том числе 17 из перечисленных выше родов (из других были Н. И. Репнин, Н. И. Бутурлин — 1126 дворов и И. Б. Троекуров — 1444). Таким образом, 12 родов владели более 70 тыс. дворов, а 17 их представителей — более 30 тыс. дворов.

⁷ Я. Е. Водарский. Численность населения и количество поселенческих земель в XVII в. (По писцовым и переписным книгам). — «Ежегодник по аграрной истории Восточной Европы. 1964». Кишинев, 1966, стр. 222.

В группе дворян насчитывалось 15 920 человек, составлявших 3264 рода. Из них 2050 родов имели менее 30 дворов каждый (всего 17 628 дворов), 619 родов имели от 30 до 100 дворов (всего 34 855 дворов). Эти 2669 родов (81%) владели лишь 52 483 дворами (22%), а 596 родов (19%), имевших свыше 100 дворов каждый, владели 186 414 дворами (78%). Больше всего дворов было у родов Долгоруковых (2552 двора), Волконских (2332), Щербатовых (1681), Львовых (1575), Плещеевых (1496), Бутурлиных (1386), Волынских (1381), Леонтьевых (1343), Воейковых (1341), Наумовых (1305) и некоторых других. Свыше 2 тыс. дворов имело только 2 рода, свыше 1 тыс. дворов — 17 родов (включая и два первых), владевших всего 24 321 двором. Таким образом, для группы дворян, как и для группы «высших чинов», было характерно сосредоточение подавляющего числа крепостных дворов во владении относительно небольшого числа родов.

Высшие должности в вооруженных силах занимали в начале XVIII в. представители дворянской верхушки: бояре, окольничие, стольники, стряпчие, московские дворяне и жильцы, входившие в состав «московского списка». В 1681 г. в этом списке значилось 6385 человек⁸. По Справке 1710 г., они владели 254 тыс. дворов (71%).

Сохранился подсчет числа крепостных дворов у дворян, находившихся в средних и унтер-офицерских чинах⁹. Подполковники имели 17 дворов, майоры — 137, ротмистры — 224, капитаны — 159, поручики — 461, прапорщики — 756, сержанты — 159, капралы — 18. Этот подсчет неполный, так как итог (1931 двор) меньше указанного в Справке 1710 г. (2021 двор), но все же он дает представление, хотя и очень приблизительное, об обеспечении дворян — «начальных людей».

Таким образом, в начале XVIII в. в России было всего около 30 тыс. феодалов дворян. Они занимали руководящие посты в вооруженных силах и служили рядовыми в пехотных полках и дворянской коннице. Дворянство составляло около 25% армии, собственно же дворянская конница — только 1%.

16 тыс. дворян владели, по неполным данным, 360 тыс. дворов крепостных людей (82%) из них 235 человек

⁸ В. О. Ключевский. Сочинения, т. VI. М., 1959, стр. 391.

⁹ ЦГАДА, ф. 1209, кн. 5194, лл. 286—287; см. также: «Очерки истории СССР», стр. 193.

имели 117 тыс. дворов (27%). Это была верхушка правящего класса. В руководящий слой входило 6 тыс. человек. Они владели 137 тыс. дворов (31%). 20—25 тыс. прочих служилых дворян имели 181 тыс. дворов (42%).

Приведенные данные наглядно характеризуют численность служилого дворянства и распределение дворов крепостных людей между отдельными группами правящего класса в конце XVII—начале XVIII в.